

Процесс исторического развития языка проходит в несколько этапов. Русский язык относится к индоевропейской семье языков, является родственником не только славянских языков, но и имеет отдалённое родство с такими языками, как английский, французский, греческий, осетинский и даже хинди. О родстве иных индоевропейских языков с русским говорит ощущаемая близость бытующих в современных европейских языках.

Следующей стадией истории языка стало выделение из индоевропейской семьи протославянского языка или батло-славянского языка. Этот язык, который является общим предком не только славянских языков, но и языков балтийской группы: литовского, латинского, мёртвого прусского и других.

Батло-славянский язык распался приблизительно во втором тысячелетии до нашей эры.

Общий для всех славян язык объединивший славянские народы, носит название православного языка. Этот язык, существовавший в бесписьменной форме до IX века нашей эры, выполненными братьями Кириллом и Мефодием.

После появления первых памятников письменности, написанных на славянских языках, говорить об общей истории праславянского языка уже не принято. В праславянском языке существовали некоторые местные особенности. Язык первых переводов, осуществлённых братьями Кириллом и Мефодием, носит название старославянского языка. На протяжении долгого времени старославянский язык стал общим литературным языком для всех славян, исповедующих православие. Параллельно с ним каждый славянский народ использовал разговорную форму более близкого для него диалекта. Для наших предков-восточных славян, такими диалектами стали диалекты, позднее объединённые под общим названием "древнерусский язык".

Русский язык начал выделяться из числа других восточнославянских языков приблизительно в XIV-XV веках. Старорусский язык является предком только русского языка, не включая украинский и белорусский языки. Свою роль в размежевании языков сыграли обстоятельства не только внутри звуковые, но и политические.